

仪素梅：留守学生的“老师妈妈”

近日，在鄄城县李进士堂镇完小四年级三班，一堂普通的语文课正在进行。“哪位同学能用‘是……也是……’造句？”语文老师仪素梅面带微笑，期待着学生们踊跃回答。

“仪老师是我们的老师，也是我们的妈妈。”安静的教室里传来学生吴一凡（化名）响亮的回答。身为一名留守儿童，经常得到仪老师的关怀，吴一凡认为这才是最标准的答案。

话语击中了心房，如一股春风般的暖流涌进了教室里，湿润了仪素梅的眼睛，沁润了孩子们的心田。

从老师到妈妈，仪素梅对学生的打开方式全是爱。从教以来，仪素梅用爱呵护着每一位学生，尤其是对留守儿童，不仅关心他们的学习，还时刻牵挂着他们的生活。私下里，不少留守儿童都亲切地唤她为“妈妈”。

“在我们班里有不少孩子的父母双双

外出务工，把孩子留给爷爷奶奶。孩子在家能够吃饱穿暖，几乎就是隔代教育的全部内容了。”仪素梅说，然而，这些对现代孩子的教育而言远远不够。这些孩子，长期缺少父母的关怀，心灵更需要呵护。

近年来，李进士堂完小紧紧围绕“成长的路上不让一个孩子掉队”的育人理念，扎实开展留守儿童关爱工作，并常态化开展走访慰问留守儿童活动。学校还成立了“心理咨询室”，及时对问题留守儿童进行心理辅导。学校从生活、学习、心理上，对留守儿童进行全方位关爱，确保每一个孩子都能健康阳光地成长。

班里有几个留守儿童，家庭状况如何、父母在何处务工，仪素梅都摸得一清二楚。有时候学生想父母了，家中的爷爷奶奶不会视频聊天，就会找仪素梅帮忙。

“我会事先和孩子父母联系，在他们方便的时间约定好，通过微信视频让孩子和

他们聊天。”仪素梅说，有些孩子父母因工作原因，视频时间只能是晚上，她就一直等到晚上，再晚都会让孩子和父母通上话。

仪素梅还经常利用周末和节假日到留守儿童家中走访，通过和学生的爷爷奶奶交流，了解孩子更多的内心想法。

仪素梅曾经教过一个叫张晓（化名）的学生，父母离异，父亲常年在外务工，跟着爷爷奶奶生活。

“那时候我刚开始带二年级，发现这个孩子话语不多。经过简单的了解，知道了一些他的家庭情况。”仪素梅说，第一次去他家时，看到他生活的场景，心里很不是滋味。

“孩子的爷爷奶奶年龄已经很大了，对

他的照料有些力不从心，他睡觉的房间很乱，我就帮他收拾了一下。”仪素梅说。

此后，仪素梅经常到张晓家探望，还教会了他做一些简单的家务，可以替爷爷奶奶分担家务。仪素梅还时常把一些鼓励的话语写在便利贴上，然后贴在张晓的作业本或课桌上。渐渐地，张晓的性格变得开朗了起来。

仪素梅告诉记者，有一次，她又到张晓家家访，临走时，张晓拉着她的衣角小声说：“老师，我能不能喊你一声妈妈？”

“孩子的这句话虽然声音很小，却让我泪流满面。”仪素梅说。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

纸短情长

柔性执法更显城市温度

本报讯（记者 张曦）孕妇去医院产检，情急之下车辆违规停放在医院门口，她留下一张纸条说明情况。检查后走出医院，发现交警也给她留了张纸条，并祝身体健康。

日前，牡丹区交警大队西安路中队交警，像往常一样在辖区医院周边巡逻管控。在市立医院门口，执勤交警发现一辆违停后上前治理，车窗上的一张留言条写道：我去市立医院第一次产检，希望能谅解，11:30就离开。

准备对车辆进行处罚时，执勤交警发现纸条，看在驾驶员驶离时间并不长，并且是去做产检，执勤交警也留下了一个纸条：车主，请下次按规定将车辆停放至车位内，此次作为警告，祝身体健康！

之后，当事人在短视频平台发布视频致谢，并称“下次一定坐公交车去”。

这张暖心的“罚单”，也引来了不少市民和网友的点赞。执法行为本身不是目的，促进社会良性循环才是根本。纸短情长，柔性执法更彰显了菏泽这座城市的温度。而面对交警的暖心“罚单”，市民最好的回应就是遵守交通规则，文明出行。



浓浓书香润心灵

▲3月21日，菏泽高新区万福中心小学的学生正在万福街道“城市书房”阅读自己喜欢的课外书。为丰富辖区群众文化生活，打造以文化人、以文育人、共享书香的全民阅读氛围，万福街道依托“城市书房”开展阅读志愿服务活动，全力引领全民阅读新风尚。活动中，阅读志愿者们担当起辅导员，为前来阅读的学生推荐书籍、答疑解惑。“我很喜欢阅读课外书，读课外书给我带来了许多乐趣，也给我的学习带来了许多帮助。”万福中心小学的学生张晗说。

记者 周东伦 摄

货车违规载客 10余人被罚

本报讯（记者 全志华）近日，一货车司机心存侥幸心理，为图省事把货车变成了名副其实的“客车”，违法承载10余人。最终被交警查处，及时消除了安全隐患。

当日10时30分许，菏泽高新区交警大队王浩屯中队交警在巡逻时，发现一辆轻型货车车厢内坐满了人，路上还有不少其他车辆，十分危险。于是，执勤交警立即通过喊话器示意驾驶员缓慢靠边停车。

经询问，该车驾驶员郭某称，车上人员是同一处工地的务工人员，所以都挤在了货车上一同前往工地。随后，执勤交警责令所有人员下车等待转运，并对他们讲述乘坐货车以及超员车的危害，同时对驾驶员予以罚款500元、驾驶证记6分的处罚。

交警部门表示，货车车厢载人不仅属于违法行为，还存在极大的安全隐患。由于车厢没有设计载人的安全防护措施，在遇到拐弯、急刹车等紧急情况时，乘坐人员极易发生碰撞、跌落等危险，加之车厢人员较多，一旦发生交通事故极易造成群死群伤的严重后果。

交警部门提醒，驾乘人员要提高安全意识，杜绝此类违法行为，切勿为了图一时方便，让自己和他人的生命财产安全处于危险之中。

定陶区 文明实践志愿者助力疫情防控

“请大家戴好口罩，有序排队，注意保持1米间隔，拿好手中的个人二维码。”3月21日，在定陶区半堤镇成海村检测点，成海村新时代文明实践志愿者们正在引导村民安全有序地开展核酸检测。

成海村开展全员免费核酸检测工作，由于该村人口基数大，老年人口多，村里核酸检测工作开展异常困难。村新时代文明实践志愿者们听到事前动员，立马行动起来，主动报道，按照防疫要求和统一部署到村委会进行了统一的集中培训学习。由于成海村老年人口多，群体智能手机使用范围小，为加快第二天核酸检测速度，他们主动将老年人信息提前录入，生成二维码，加班加点打印二维码信息并分发到老年人手中。

检测过程中，志愿者们身穿红马甲，穿梭在排队人群中，维持疏导秩序、测量体温、登记核对信息、组织人员有序离开，



志愿者引导村民安全有序地开展核酸检测



交通安全宣传入民心

▲3月21日，市开发区交警大队民警走进岳程街道部分社区、集市，开展“美丽乡村行”“一盔一带”宣传活动，通过发放宣传资料、现场解答群众咨询等方式，向过往的群众讲解交通安全知识，提醒群众摒弃交通违法行为，提升自我保护意识、法律意识和文明出行意识，自觉养成遵法守规、文明驾驶的良好习惯。

记者 黄敬峰 摄



“夜间经济”激活城市活力

▲肠粉、麻辣烫、冰糖葫芦、烤香肠……3月22日19时许，位于市区和平南路的夜市就开始热闹起来。在划定的区域内，大小统一的“迷你商铺”沿着道路两侧一字排开，烧烤、小吃、服装、杂货摊有序经营。“很方便，出小区就可以过来买小吃，到晚上9点还可以出来吃点夜宵、喝点饮料。”市民程先生说。

据了解，我市把培育消费市场、搭建消费平台作为重点，不断提升城市商业活力水平。以市区主城区东方红商业街、中华路商圈、万达广场商圈等商业集聚区为突破口，开展多样化夜间消费模式，形成集美食、购物、文艺、休闲为一体的城市夜消费街区。

记者 李保珠 摄



节水宣传进校园 倡导节水好习惯

▲3月22日，在牡丹区南苑小学，全校多个班级利用课间时间，通过播放图片、讲故事、看视频、做实验等多种教育形式，让学生了解生活中节约用水的典型事例，掌握节约水的小妙招。

据了解，3月22日至3月28日是第三十五届“中国水周”，我市各中小学通过开展以“节水”为主题的教育活动，使节水意识深入人心，同时号召学生带动身边人也加入到保护节约水资源的行列中来，努力营造“珍惜水、节约水、爱护水”的浓厚氛围。

记者 李保珠 摄

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

关爱未成年人 关注祖国未来

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人